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Ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης συμμετείχε στην 
παρουσίαση του βιβλίου του Νικολάου Χ. Γκαργκάνα “Greece’s sovereign debt crisis and its 
economic aftermath: Analysis and Lessons”, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 7 Φεβρουαρίου 
2024 στο Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών.  

Ο Υπουργός, αφού εξήρε το έργο του κυρίου Γκαργκάνα, ως διακεκριμένου δημοσίου  
λειτουργού που έχει ταυτίσει τη διαδρομή του με την Τράπεζα της Ελλάδος, αναφέρθηκε  
στα βασικά συμπεράσματα που προκύπτουν από την ελληνική κρίση χρέους. 

Σύμφωνα με τον κύριο Χατζηδάκη, το πρώτο συμπέρασμα είναι ότι μια χώρα δεν μπορεί να 
ζει μονίμως πάνω από τις δυνάμεις της, σωρεύοντας ελλείματα. «Για αυτό το λόγο τόσο η 
κυβέρνηση, όσο και εγώ προσωπικά, έχουμε δεσμευτεί ότι θα συνεχίσουμε να ακολουθούμε 
μια συνετή δημοσιονομική πολιτική. Κατανοούμε απόλυτα τις ανάγκες που δημιουργεί ο 
αυξημένος πληθωρισμός – και προσπαθούμε στο μέτρο δυνατού να τις ικανοποιήσουμε. 
Αλλά δεν πρόκειται να διακινδυνεύσουμε το μέλλον της χώρας προκειμένου να γίνουμε 
προσωρινά ευχάριστοι» τόνισε ο κύριος Χατζηδάκης. Επίσης, αναφέρθηκε στο νέο πλαίσιο 
οικονομικής διακυβέρνησης της ΕΕ, επισημαίνοντας ότι ανεξαρτήτως των ευελιξιών και 
εξαιρέσεων που προβλέπονται, η κυβέρνηση δεν πρόκειται να παρεκκλίνει από τους 
δημοσιονομικούς στόχους που έχει θέσει, διότι γνωρίζει ότι η πολιτική της θα κρίνεται 
πάντοτε από τις αγορές και τους επενδυτές. Ο κύριος Χατζηδάκης εξέφρασε την πεποίθηση 
ότι η πλειοψηφία των πολιτών συμμερίζεται αυτήν την προσήλωση στη δημοσιονομική 
σοβαρότητα, λέγοντας ότι «αυτός είναι ο λόγος η Νέα Δημοκρατία επιβραβεύτηκε δύο φορές 
από τους ψηφοφόρους, αν και υποσχέθηκε λιγότερα».  

Το δεύτερο συμπέρασμα, αφορά την ανάγκη μετάβασης σε ένα  νέο παραγωγικό μοντέλο, 
το οποίο να βασίζεται στην ενίσχυση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας και την 
εξωστρέφεια. Ο κύριος Χατζηδάκης επεσήμανε ότι αυτός είναι ο μόνος τρόπος να 
αποφευχθεί η επανεμφάνιση των λεγόμενων «δίδυμων ελλειμμάτων» (δηλαδή η συνύπαρξη  
δημοσιονομικού ελλείματος και ελλείμματος στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών),  ενώ 
εστίασε ιδιαίτερα στην ανάγκη κάλυψης του επενδυτικού κενού που δημιουργήθηκε την 
περίοδο της κρίσης. Ο κύριος Χατζηδάκης διαβεβαίωσε ότι η κυβέρνηση θα εξακολουθήσει 
να εφαρμόζει μια φιλοεπιχειρηματική πολιτική, ενώ έκανε ιδιαίτερη αναφορά στο νέο 
πλαίσιο φορολογικών κινήτρων και επιδοτήσεων για τις συγχωνεύσεις επιχειρήσεων και την 
ενθάρρυνση της καινοτομίας, το οποίο πρόκειται να νομοθετηθεί τους προσεχείς μήνες. 

Το τρίτο συμπέρασμα, αφορά τις προϋποθέσεις για να πραγματοποιηθούν οι μεταρρυθμίσεις 
που έχει ανάγκη η χώρα. «Οι μεταρρυθμίσεις χρειάζονται μεταρρυθμιστές και συμμαχίες. 
Χρειάζονται πολιτικούς που είναι διατεθειμένοι να πάρουν δύσκολες αποφάσεις και όχι 
πολιτικούς των δημοσίων σχέσεων. Αλλά κανένας πολιτικός, όσο ικανός και αποφασισμένος 
και αν είναι, δεν μπορεί να αλλάξει τα πράγματα μόνος του. Θα πρέπει να υπάρξει ευρύτερη 
κατανόηση της αναγκαιότητας των αλλαγών και να δημιουργηθούν κοινωνικές συμμαχίες», 
δήλωσε ο κύριος Χατζηδάκης. Εμβαθύνοντας στο ζήτημα της συναίνεσής και της αναγκαίας 
εθνικής συνεννόησής, ο κύριος Χατζηδάκης τόνισε  ότι «με τις συνθήκες που είχαν 
διαμορφωθεί τότε, αν η ΝΔ δεν είχε στηρίξει, παρά τις ενστάσεις της, το 2ο και  το 3ο μνημόνιο 



τώρα η Ελλάδα θα ήταν μια χώρα εκτός ευρωζώνης και κατά πάσα πιθανότητα εκτός ΕΕ». 
Επίσης αναφέρθηκε  στη στάση  ορισμένων ευρωπαίων παραγόντων  που τότε «κουνούσαν 
το δάχτυλο» στην Ελλάδα κάτι που δεν ήταν καθόλου εποικοδομητικό. Σημείωσε πάντως ότι 
σήμερα το σκηνικό αυτό έχει αλλάξει καθώς η ελληνική οικονομία αποτελεί ευχάριστη 
έκπληξη στην Ευρώπη δηλώνοντας  αισιόδοξος για τις προοπτικές της.  

Καταλήγοντας ο κύριος Χατζηδάκης ανέφερε ότι η Ελλάδα συμμετέχει ενεργά στις 
συζητήσεις και διεργασίες που διεξάγονται στην Ευρώπη, με στόχο την εμβάθυνση της 
οικονομικής ενοποίησης, τονίζοντας ότι αυτό θα ενισχύσει την ανθεκτικότητα των 
ευρωπαϊκών οικονομιών απέναντι σε ανάλογες κρίσεις.   

Στην εκδήλωση συμμετείχαν επίσης ο Διοικητικής της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννης 
Στουρνάρας, ο Γενικός Διευθυντής του ΙΟΒΕ, Νίκος Βέττας η Μιράντα Ξαφά και ο Πρόεδρος 
του Δ.Σ. της Εθνικής Τράπεζας Ελλάδος Γκίκας Χαρδούβελης.  


